

从呱呱坠地那一刻开始,每一个家庭的宝贝们就开始围绕着爸爸妈妈,吃喝拉撒,一切的一切,父母为他们准备,为他们做主,孩子们也完全依赖父母。然后突然有一天,你要送他们去学校了,每天他们要在学校里呆上一段不短的时间,在学校里,他们必须开始习惯跟以往完全不同的生活方式,父母再也无法控制孩子们学习什么,如何学习,跟谁一起学习了。如果你不想失去对孩子的掌控,你也可以彻底打破这一传统习惯,像美国很多城市的家长们一样:放弃学校教育,一切自己来。

“虎妈”“狼爸”突然盛行,让很多中国人大跌眼镜,其实这只是国外教育模式中另类中的另类而已。现在在美国正蓬勃发展的一种模式就是:家庭教育(Home-Schooling)。说白了,就是父母在家教孩子,一切教育都是自己动手DIY。



▶ 史瑞柏一家的三个女儿都在家学习

# 在家上学

## 美国父母为孩子选择“教育DIY”

### 3个女儿全部选择“家里学”

埃里克·史瑞柏是微软公司的一名管理人员,今年38岁。特拉·史瑞柏39岁,为一个非盈利组织做律师。他们有3个孩子,从时间上来看,妻子的自由时间更多,可以照顾家庭和孩子。

当第一个孩子黛西到了上学的年龄时,埃里克和特拉夫妇考察了无数个“优秀的公立学校”,从他们所居住的美国西雅图的富人区,一直找到华盛顿大学(位于西雅图市)附近。按特拉的说法是,看了无数的学校(私立学校也没有放过)。虽然黛西对一家私立学校比较满意,但是选来选去最后的结果是第三条路:不上学了!放弃学校教育!

但是当她们作出放弃学校教育的方式,妈妈特拉就要放弃工作,拿出全部的时间给孩子们了。特拉需要做一名全职主妇,开办一个“家庭学校”。现在他们有3个女儿可以在家庭学校中开始学习了。大女儿黛西,9岁;二女儿珍格,7岁,三女儿薇尔利特,4岁。

### 在家上学始于19世纪末

“在家上学”有一个通用英文词“homeschooling”,是美国19世纪末开始萌芽的一种独特的教育方式,并于20世纪50年代蓬勃发展。当时,社会上一些拥有较强经济实力和较高文化素质的中产阶级家庭,选择自己在家教育孩子的方式,他们认为自己带领孩子学习,会更加关注孩子的个性、天赋和兴趣点,并在此基础上选择适当的教育方法和学习重点。在家上学已经成为美国增长速度最快的一种教育形式。

在很多人的记忆中,选择在家接受教育的往往是一些教徒家庭,而且会把大部分学习时间花在厨房和田中,说白了就是劳动远远多于学习。而且这种学习往往是父母对子女在道德和宗教上的训诫。很多教育学者认为,目前的家庭教育同以往已经有了很大的不同。

你只需要在某些工作日的中午去闹市区的星巴克或者一些艺术博物馆看看就知道,“这(在家教育孩子)已经变成了一种时髦和流行”。美国斯坦福大学儿童教育专家迈克尔·斯蒂芬如此说。

### 在家上学正在美国流行

在美国城市中,据估计有30万孩子在家接受教育。这些孩子的父母们大多是高学历的专业人才,他们最开始也都曾考虑让孩子接受学校教育,不过最终选择在家教育孩子。因为他们认为这样做,可能对孩子更好。

劳里·布劳克·斯皮格现在是一名“在家接受教育”的顾问,她在上世纪90年代中期就让孩子们结束了在纽约的学校中的学习,回家接受教育。那时“所有的朋友和亲戚都告诉我,这样做会毁了孩子们的生活”,劳里说,“现在不同了,我遇到的这样做的父母们不再对这个问题避而不谈,他们对自己这样做感到骄傲。”

很多美国父母认为,学校教育没有给他们的孩子提供他们所需要的学习内容。在家学习已经成为美国的新潮流:选择家庭教育的父母们认为,每个孩子都是独一无二的,应该用不同的而不是千篇一律的方法去教育他们。

### 孩子不同教育方法也不同

让孩子在家接受教育不可能是一件十全十美的事情。很多父母可能难以想象与孩子一起学习直到18岁。

不过在特拉·史瑞柏看来,这个过程,无法省略,也无法忽略。(这从她的最小的女儿薇尔利特那儿得到解读:一直在身边的小娃娃长到4岁了,如果突然送走去学习,不论是对父母还是对孩子来说,这个变化太突然,可能双方都无法接受)

特拉的孩子们都没有接受过学龄前教育,史瑞柏夫妇想给大女儿黛西来一套“优雅的教育模式”,因为在他们看来,黛西是一个完美

主义者,可能很难接受学校那种教育准绳的各种测量。在他们居住的街区内,也有同样的进行家庭教育代替学校教育的家庭,特拉一家很羡慕人家的闲适轻松:很晚才上床睡觉,别人都在上学或者工作时他们可以出去度假。尤其让人眼红的是,他们可以让这种生活一直持续下去。

瑞贝卡·瓦尔德是住在巴尔的摩的一名自主学习(在家学习)倡导者,她告诉特拉:“让孩子们在家学习,这听上去好像有点自私。然而把孩子们送到学校去也是让人担心的。因为一旦有了孩子,在孩子们探索世界的过程中,父母们也会得到很多乐趣,为什么要让老师们去分享这个乐趣而不是父母来分享呢?”

### 在家学习一个下午的时光

一个星期四的下午,在一个自主学习者那里排练了“爱丽丝梦游仙境”之后,特拉和女儿们回家了。

在厨房的电话旁,贴着打印的“值日生表”。黛西和珍格通常每天花两个小时学习英语和数学。今天他们刚刚学了历史课、钢琴课和缝纫课。有时还要学习法律、家庭手工制作等,内容多变又广泛。特拉说,到目前为止,女儿们的课程进展都很正常,课程也相对容易,一切都在慢慢走上正轨。

平时,三个孩子都在餐桌上学习。母亲特拉还会抽时间给她们做三明治吃,还要去照料家里的小猫,女孩子们有时还会想喝饮料,或者要臭美一下,或者要各种各样的东西。最小的薇尔利特有时候还要求得到妈妈的特别关注。

“薇尔利特!你必须安静一点!姐姐珍格正在学习。”特拉一边做下午茶,一边从开放式厨房中探出身来对女儿喊,还对珍格进行课程辅导。

“珍格,字母Y你大声读一下,Y是单词的第一个字母时发什么音?是最后一个字母时发什么音?”珍格回答完全正确。

然后,特拉坐下来吃一盘沙拉,并且帮助珍格读她的练习本上

的内容。黛西正在读一本有关动物的科幻小说,薇尔利特这时正在玩一个大大的钟表。

“Sam has a cane and a cape,”珍格不停地读,“Sam has a cap and a can.”“如果你用手指指着读的话,可能会更好一点。”特拉提醒道。

任何文章在黛西那里都是小菜一碟,但是教珍格阅读就复杂和困难多了。特拉想了各种办法来帮助珍格,而且给珍格很多作业让她阅读和重复。因为记住这些信息的最好的方法不是书写也不是听,而是阅读。

自从特拉听说了运动和阅读之间存在某种隐秘联系之后,她还让珍格在房间中每天手脚并用爬10圈,以加强珍格的记忆功能。

特拉认为,如果在学校里学习的话,珍格很可能受到老师和同学们的嘲笑,而不是的得到鼓励和多种方法的尝试。

这就是那些崇尚在家教育孩子们的家长所看重的:让每个孩子得到最适合自己的教育方法,激发孩子们热爱学习和探索的天性。

### 在家学习各州法律不同

在全美的50个州里,“在家上学”都是合法的教育体制,是12年义务教育的一部分。学生完成学业通过规定的考试,就能获得相同文凭,并可以选择工作或上大学继续深造。美国政府除了立法以外,并不直接管理教育和教育内容,所以这些“家庭学校”在不同的州里,按各州政府的立法管理。

不过,这些孩子一旦在家上学出现了困难,可以随时进入公立学校。如果只想使用公立学校设施,比如使用体育场、电脑和图书馆等,只收取最低费用。

在美国费城,如果要当一名自主学习者,必须提交自己的学习计划和测试成绩。不过在底特律,父母们就没这个必要了,他们不需要向任何人说明。

有一些家庭会寻求一份比较经典的课程表,而更多的家庭会搜寻那些反传统的教育模式。并且避免进行常规的学术教育。

### 教育孩子方法多种多样

很多父母会自己承担某些课程从头到尾的教育任务,当然也会把课程“外包”给其他的父母或者家庭老师,或者是在线服务提供商。现在先进的数字化学习对于在家学习的人有了很大的帮助:你可以从一个以色列老师那里学到汇编程序,课程材料多如繁星,有些有能力的父母可以根据各种材料给孩子编写课程脚本,即使他们以前没有学过这个课程也无所谓。

史瑞柏家的女孩们在家度过了大部分的时间,虽然是在家里接受教育,但是她们有各种各样的活动安排,比如参加童子军,制作陶器,参加读书俱乐部。她们家还加入了西雅图的“家庭学校小组”。这个组织是在过去10年间逐渐创立起来的,由最初的30个家庭扩展到现在的300个家庭。目前,这种类似的组织在美国各地都有。

一个围绕“在家接受教育”的迷你产业已经初具规模。特别是在纽约,在过去8年中,实现在家接受教育的人数已经增长了36%。

### 在家学习有利有弊的一个选择

一位有3个孩子的妈妈说:“孩子们觉得在家独立学习太酷了,他们简直不能想象能拥有现在的快乐。”温迪·莫盖尔是名心理学家,她就主张儿童在家里接受教育,因为这样可以给予孩子们一个“真正的不具有那么多竞争的童年”。儿童如何只跟父母一起度过这一段漫长的时间,温迪认为是个难题。

其实,很多在家学习的孩子们长大后独立参加各种各样的活动,找寻更大的成长空间。在有些时候,这些在家学习的人反而更容易进入理想中的大学,因为他们已经为自己的目标准备了很久。

特拉认为女儿们肯定会足够开朗,能够跟社会上各种各样的人交往,也肯定会成为一名合格的公民。因为她确信自己和丈夫埃里克对女儿们的教育几乎趋向于完美。快报记者 王娟 编译